

坚定的理想信念是成功支柱—纪念

中国共产党成立 100 周年

坚定的理想信念是成功支柱——纪念中国共产党成立100周年

内容提要:党是由最先进和最有觉悟分子组成的有理想、有道德、有信念的马克思主义政党。而在党建中理想信念建设是实践之“源”和理论之“基”，理想信念建设的过程是主体客体化和客体主体化的过程。在长期的革命和建设过程中，党始终重视理想信念体系的建设，始终重视理想信念的生态优化，始终重视理想信念教育的常态化和精细化。在新时代，要重视理想信念建设的辩证性，强调理想和信念、阶段性和终极性、思想和话语的辩证统一；重视理想信念建设的整体性，协调推进信仰生态的优化；重视理想信念教育的实效性，构建教育工作的大格局。本文结合本人的实际在辅导员工作期间的感悟说明坚定的理想信念是成功的支柱，希望有所启发。

习近平总书记在党的十九大报告指出，新时代党的建设总要求要“以坚定理想信念宗旨为根基”。从某种意义上说，中国共产党的奋斗史，就是一部共产党人确立、巩固、强化、践行理想信念的历史。因此，对党的理想信念建设历程作出适当的学理研究与经验总结，无疑有利于锻造有理想、有信念的马克思主义政党，推进新时代党的建设的伟大工程。以坚定理想信念宗旨为根基，是新时代党的建设总要求的重要内容。

一、以党史为鉴看理想信念

习近平总书记指出：“中国共产党之所以叫共产党，就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。”中国共产党的事业是中国特色社会主义事业的伟大事业，终极目标是带领全国人民实现共产主义。实践证明，共产党的发展史就是一部为人民谋幸福、为民族谋复兴的奋进史，就是一部不断提升人民生活水平、让人民过上幸福日子的奋斗史。

回顾党的历史，一百年来，我们党始终致力于马列主义思想与中国实际相结合，并经过艰苦的探索一步一步地实现这一结合，开辟新的道路，取得新的胜利。正是坚持这一结合，创造性地开辟了农村包围城市，开展武装斗争，发展统

一战线，最后夺取全国政权的革命道路；正是坚持这一结合，创造性地找到了壮大国营经济，发展农村互助合作组织，实行公私合营的社会主义改造道路；正是坚持这一结合，创造性地迈上了以经济建设为中心，实行改革开放，遵循四项基本原则，具有鲜明中国特色的社会主义发展道路。

毛泽东思想成功解决了半封建半殖民地的中国进行社会主义改革的认识和实践问题，是中国共产党继承和发展马列主义，把马列主义普遍真理同中国革命具体实践相结合的第一次大飞跃。

马列主义基本原理同当代中国实践和时代特征相结合的产物——邓小平理论，再次实现了中国共产党继承和发展马列主义的第二次历史性的飞跃。

近二十年来，我们党先后又确立了“三个代表”重要思想，科学发展观和社会主义核心价值体系等重大思想战略，也表现出了中国共产党对马列主义创新性的继承和发展。

而在今后建设中国特色社会主义社会的伟大事业中，我们党也将不断地继承和发展马列主义。在新世纪新的征途上，我们还可能会遇到各种新情况新问题，只有始终坚持马列主义与中国实际相结合，坚持解放思想、实事求是的思想路线，发扬开拓创新精神，才能够找到适应新情况的新思路、新途径，找到解决新问题的新办法、新措施，继续把我们的伟大事业全面推向前进。实现、发展和维护好最广大人民的

根本利益，我们党自成立之日起，就把全心全意为人民谋利益作为自己的根本宗旨和行为准则。

一百来，我们党始终站在最广大人民群众的利益上，经过英勇奋斗、流血牺牲，取得民主革命的胜利，建立了新中国；从最广大人民的根本利益出发，实行改革开放，推进现代化建设，基本实现了小康目标。正是由于始终代表最广大人民群众的根本利益，坚持不懈地为人民谋利益，我们党赢得了全国各族人民的衷心拥护和爱戴。在新形势下，只有继续把人民利益作为党的最高准则，为大多数人谋利益，才能使我们的事业不断地发展进步。习近平总书记在甘肃考察脱贫攻坚工作时强调：“党的一切工作都是为老百姓利益着想，让老百姓幸福就是党的事业。”

白驹过隙，岁月如梭，转瞬之间，我们即将迎来建党 100 周年这个喜庆的日子。蓦然回首，脑海里泛起了一句歌词：没有共产党就没有新中国。

1921 年 7 月 1 日这个特别的日子，这个给中华大地给予无限希望的日子，这个给予中国如今富强的日子，我们党的生日，是那么的熟悉，那么的亲切，那么的令人肃然起敬。

党今年 100 岁了，她悄然的在历史的长河中磕磕碰碰的走过了 100 年，用血泪在这条波涛汹涌的历史长河里倾倒了一杯浓墨，印下了那属于她的独特的印迹。

100 年前，在风雨如磐的旧中国诞生了中国共产党，她

像一盏明灯冲破了漫漫长夜的黑暗，象初生的朝阳给沉睡的大地带来了希望的曙光。一个锤子，一把镰刀交织一起，看上去是一个普普通通的图案，可它贴到鲜红的旗帜上，它就是代表我们国家的一个政党——中国共产党。

一个人一定会经历很多事情，一个庞大的祖国也是。100个风雨春秋，100年的奋斗不息，中国共产党历经沧桑，经历了初创时期的艰难、北伐战争的洗礼、土地革命的探索、抗日战争的硝烟、解放战争的炮火，又历经社会主义改革和建设、改革开放等历史阶段，共产党一次次面临历史的重要关头，又一次次实现历史性的选择。

不管是雪山草地大渡河的霏霏血雨，还是井冈山太行山的腥风血雨，不管是延安窑洞的斜风细雨、还是改革开放的惊风急雨，又或者是面对全球范围内如此大规模的病毒传播，从“武汉封城”到“社区管控”，从医疗资源“一省包一市”到“雷神、火神山”的中国速度，从严防疫情反弹到防控境外输入，从保障人民生活物资到全国复工复产。在这场没有硝烟的生死战争中，中国共产党带领 14 亿人民众志成城、顽强作战，筑起抗击疫情的钢铁长城。从明确“始终把人民群众生命安全和身体放在第一位”，到要求“千方百计减少疫情防控对群众生产生活的影响”，再到提出“打赢疫情防控这场人民战争，必须紧紧依靠人民群众”，以习近平同志为核心的党中央，果断地决策部署、真挚的人民情怀，

充分诠释了何为“一切为了人民、一切依靠人民”。也正是有这样“以人民为中心”执政理念，才让这场遍及全国的疫情防控战争在短时间内取得了最好的防控效果，人民群众的生命健康安全才得到了最终的守护。

100 年的风雨历程让中国从一个基础弱、底子薄，占世界 1/4 人口的贫穷落后的农业大国到现如今的制造业第一大国、货物贸易第一大国、高速公路总里程稳居世界第一等等成绩和变化都让我们每一个人感受到中国制度的魅力。中国一路走来，从站起来到富起来再到强起来，正是这种“集中力量办大事”的制度优势，让中国实现了一个又一个的不可能，渡过了一个又一个的难关，也创造着一个又一个令世人惊叹的奇迹。同时，这些和理想信念的关系密不可分。习总书记说过，“青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。树立“万夫一力，天下无敌”的理想信念，是中国发展的前进的重要精神支柱。

没有党，就没有新中国；没有党，就没有我们幸福的今天。因此在这特殊的时刻，在伟大祖国母亲 100 岁生日之际，作为儿女的我们怀着感恩的心，唱起母爱的旋律，共同为伟大母亲祝福。让我们在党的领导下共同努力，谨记历史，迈步走向更美好的明天。

二、党员在理想信念方法的的新时代要求

中国共产党人的理想信念，是马克思主义真理信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。中国共产党近百年历史充分证明，我们党之所以能够历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于千千万万共产党人心中对远大理想和革命信念的坚定、执着。

朱德同志在经历旧民主主义革命失败后，从切身体验中认识到，旧的道路走不通了，只有马克思主义才是解决中国问题的真理。在确立马克思主义信仰、树立为共产主义事业奋斗的崇高理想后，无论面对什么洋的艰难险阻和重大挫折，他始终都没有动摇。南昌起义部队南下失败，朱德同志所在的部队孤立无援，在这个危难时刻，他站了出来，斩钉截铁地说，“黑暗是暂时的，要革命的跟我走，最后胜利一定属于我们。”八十九岁高龄的他，还亲笔写下“革命到底”的条幅。

因此，广大党员要深刻认识到，无论何时都要始终加强理论学习，用马列主义、毛泽东思想和邓小平理论武装头脑，高举中国特色社会主义伟大旗帜，永葆对党忠诚不改变，听党话，跟党走，关键时刻冲得上去、危难时刻豁得出来，用理想之光照亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来。

“我将无我，不负人民”这是习近平总书记在回答意大

利众议长的提问时作出的回答，体现了东方大国领袖对人民的无限担当，是中国共产党人的最高境界。而最能够体现这句话的人应该就是时代楷模黄文秀了，一个值得所有党员学习铭记的榜样！北师大硕士毕业，放弃大城市的工作机会，毅然回到家乡，把双脚扎进泥土，为群众脱贫攻坚殚精竭虑，甚至献出了宝贵的生命，为的就是老百姓过上幸福生活。不获全胜，决不收兵！作为一名共产党员，全心全意为人民服务的初心永远都不能忘。加强党性修养，始终坚持正确的政治方向，解决好“参加革命究竟为什么”的问题；时刻牢记党的根本宗旨，解决好“现在当官干什么”的问题；永远保持共产党人的革命气节，解决好“将来身后留什么”的问题。

十八大以来，习近平在不同时间、不同场合反复强调党员领导干部要坚定理想信念。理想信念有多重要？理想信念是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。历史和实践反复证明，一个政党有了远大理想和崇高追求，就会坚强有力，无坚不摧，无往不胜，就能经受一次次挫折而又一次次奋起；一名干部有了坚定的理想信念，站位就高了，心胸就开阔了，就能坚持正确政治方向，做到“风雨不动安如山”。中国共产党人的理想信念从来都不是虚无缥缈的，而是始终体现在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命中。干部要成长，就必须用真理武装头脑，加强党性修养，筑牢信仰之基、补

足精神之钙、把稳思想之舵。

坚定理想信念、牢记初心使命，就要始终做到对党忠诚。衡量干部是否有理想信念，关键看是否对党忠诚。领导干部要忠诚干净担当，忠诚始终是第一位的。对党忠诚，就要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，严守党的政治纪律和政治规矩，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。这种一致必须是发自内心、坚定不移的，任何时候任何情况下都要站得稳、靠得住。忠诚和信仰是具体的、实践的，要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，切实做到时时对照、躬身践行；要经常对照党章党规党纪，检视自己的理想信念和思想言行，不断掸去思想上的灰尘，永葆政治本色。

坚定理想信念、牢记初心使命，就要始终做到为民造福。历史充分证明，同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是我们党战胜一切困难和风险的根本保证。离开了人民，我们就会一事无成。不忘初心，方得始终。新中国成立70周年，是进行“不忘初心，牢记使命”教育的最好时间节点。干部要把人民放在心中最高位置，虚心向群众学习，真心对群众负责，热心为群众服务，诚心接受群众监督；想问题、作决策、办事情都要想一想是不是站在人民的立场上，是不是有

助于解决群众的难题，是不是有利于增进人民福祉；要胸怀强烈的政治责任感、历史使命感，把人生理想融入国家富强、民族振兴、人民幸福的伟业之中。

“本根不摇，则枝叶茂荣。”坚定理想信念，牢记初心使命，人生的奋斗才有更高的思想起点，干事创业才有不竭的精神动力。我们正处在一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，勇立潮头、奋勇搏击，我们就一定能战胜一切艰难险阻，在新时代创造中华民族新的更大奇迹，创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

加入中国共产党成为我的人生路标，她犹如夜航的明灯，天空的星斗引导我走向理想的彼岸。我默默地为之努力，我知道“不积跬步，无以至千里；不积涓流，无以成江河”。只有信仰，能使生命充满意义，唯有奋斗，才能生活更加充实。

三、专职辅导员在理想信念方法的新时代要求

理想信念教育是中国共产党高度重视的工作，也是习近平新时代中国特色社会主义思想 and 治国理政思想的重要组成部分。“一个人在青年时代确立的正确的理想、坚定的信念对自己成长和人生奋斗具有重要意义”。党的十九大报告专门对广大青年进行了“青年兴则国家兴，青年强则国家强”的一段论述，这在党代会上是首次。2013年5月，习总书记

记在同各界优秀青年代表座谈时提出广大青年一定要“坚定理想信念”等“五点希望”。2014年5月，习总书记与北京大学师生代表座谈时做了《青年要自觉践行社会主义核心价值观》的讲话，提出“人生的扣子从一开始就要扣好。”2016年4月，习总书记在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上谈到理想信念时说：“志之所趋，无远勿届，穷山距海，不能限也。”2017年5月，习总书记在考察中国政法大学时提出“立志是一切开始的前提，青年要立志做大事，不要立志做大官”。2018年5月，习总书记考察北京大学时提出“五要”，其中重要的一条就是“立鸿鹄志，做奋斗者，培养奋斗精神，做到理想坚定，信念执着”。2019年习总书记出席纪念五四运动100周年大会并发表重要讲话，对新时代中国青年提出六点要求，置于首位的就是“树立远大理想”。

理想信念不是凭空产生的，要以科学理论和历史规律为根基，它是一种建立在理性思考上的选择，一种对自己、对他人、对社会负责任的态度。理想信念还要和艰苦奋斗的精神紧密结合。习总书记强调，“青年时代树立正确的理想、坚定的信念十分紧要，不仅要树立，而且要在心中扎根，一辈子都能坚持为之奋斗”。信念是要通过奋斗才能去实现，而青年只有具备了坚定的理想信念，才会去努力奋斗。习总书记强调青年要树立崇高的理想信念，但落脚点在于用“知”

去更好地指导“行”，也就是更好地为人民服务。“习近平总书记重视青年的理想信念，重视青年的社会实践，就是源自他7年知青岁月的感悟”。正因如此，他特别强调理想信念在现实中指导广大青年所起的作用。“理想信念不是纯粹意识层面的概念架构，而是能为青年的生活实践提供现实引领作用”。远大理想只有在现实生活中生根发芽才有意义。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月15日给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信：“在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。”

通过这次疫情，青年人不仅展现了他们的理想信念，而且还有更多的家国情怀和历史担当。在祖国的危难时刻，他们能够挺身而出，不讲条件，不计报酬，舍小家、为大家，按满红手印的请战书、打仗亲兄弟、上阵父子兵、夫妇同搭档……亲情、友情、爱情汇集成国家情，以国家利益为重，以抢救生命为重，成为2020年春天最美的逆行者。疫情面前，越是危险越向前、越是艰难越冲锋，他们用自己的行动诠释什么是担当，以坚定的理想信念，向党和人民交出来满意的答卷。

而我作为 90 后的党员，如今成为一名高校专职辅导员，更应该牢记使命履职尽责遵规守纪敢于担当，应该坚定理想信念。首先要有永不改变的职业信念，辅导员的工作是平凡的、艰辛的、加倍付出的、繁杂而琐碎的。除此之外在新的历史形势下，高校辅导员的工作还面临着很多前所未有的机遇和挑战。那么这份工作的持续就必须有信念的支撑，因为信念而坚守，因为信念而激情，因为信念而责任心满满，因为信念时常感到幸福。尽管辅导员时常面临的是重复性较高的事务性工作，但是在解决的过程中也不能默守陈规，以一成不变的方法去解决。如果没有切实关注并掌握各种新动态，真正掌握各种情况，辅导员所做的工作就难以取得成效。因此辅导员首先要有强烈的职业荣誉感，发自内心地深爱自己的职业及日常工作，多方位多途径地开展自我学，要主动学习与自身工作关联、与学生关联、与学生常读及必读的相关知识，不断充实自身知识储备，知行合一、坚定不移地贯彻国家及学校等政策与规章制度，让自己解决学生事务的能力变得更加熟练更加专业，对工作保持高度的热情，把处理工作中每一次难题的机会作为人生事业的发射塔，而不是让其成为导致职业倦怠的铁链或枷锁。要以“笃实的信念”更多地关爱、帮助、引导学生，注重点燃学生的激情，激发学生的梦想。这是一份多么了不起的工作啊。这份满满的职业自豪感和幸福感是做好辅导员工作重要的前提和基础。

同时，辅导员更应该牢记使命履职尽责遵规守纪敢于担当，我们要作好本职工作，教好书、搞好教研，不学习无异于自我淘汰。对于党员来说，学习是天职，是第一位的任务，作广大群众的榜样，首先就是要做勤奋学习的榜样。这里说的学习，除了业务学习以外，还包括马列主义，毛泽东思想，邓小平理论、“三个代表”的重要思想的学习；还包括教育理论的学习，钻研教育规律、教学规律，不断提高教育教学水平。

明确了正确的理想信念教育方向之后，针对自己的不足及时的找“老资历”的同事进行学习。在日新月异的信息时代，辅导员更是要锻炼常新之心，常新之性，要保持时时学习、与时俱进的学习劲头。对现实生活中的热点、难点问题、辅导员能够有正确的认识，并且做出快速、正确的判断。这样才能树立学生心目中的威信，得到他们的认可，改正自己的不良习惯。辅导员在平时的规范行为上潜移默化的影响着学生对教育的认知程度。让自己的水更加清澈，就是好时时刻刻的端正自己，牢牢记住“其身正，不令而行；其身不正，虽令不行”，用自己的行动开展理想信念教育，用自己的学识、阅历、经验点燃学生对理想信念的向往，使理想信念润物细无声地浸润学生们的心田、转化为日常行为。

然而，作为一名大学的辅导员，在办公室、家庭、和教师三点的奔跑，学习的时间大多数处在学校的固定环境，一

方面容易导致固步自封的现象出现。另一方面，片面的理论教育，并不能让学生深刻的理解。实际上，我们辅导员工作并不是“主动倒水”和学生“被动接水”的机械过程。从学生的自身特点来说，大学阶段的自我意识较强，思维更加的灵活，虽然社会阅历不足，理想信念容易发生动摇，但这也恰恰是作为一名辅导员最应该掌握的实际情况，例如我院一名同学，因为家庭原因，心理压力大，忧心忡忡，无心学习，情绪低落。偶然得知此消息，主动找他聊天，鼓励他走出心理的阴影。通过爱心的交流，向学生树立了正确的世界观、人生观、价值观，进行理想信念的教育和引导时，同学们才会乐于接受、积极回应。

通过学生这面镜子反应出自己的不足和薄弱。针对于上个例子，主动反思教育工作中的学生信息反馈机制不健全。心理健康状况心理委员没有做好工作，为此我及时的召开班委会，明确了心理健康反馈机制的重要性，从而减少了此类现象的发生，也培养出了一种活泼、健康、积极向上的班风。理想信念的形成是一个长期学习和实践的过程。具备. 理想信念的意识，需要加强理论知识的学习，理想信念的巩固，需要将理论应用于实践，在实践中检验,再进一步学习理论，再实践，如此循环反复，才能最终真正形成理想信念。做好自己的半桶水，教导中学会另外半桶水，两者加在一起才会有木桶中的短板。

注释:

- ①刘贤俊. 理想信念就是力量——纪念中国共产党成立 90 周年[A]. 北京新四军暨华中抗日根据地研究会. 铁流 20——庆祝中国共产党成立 90 周年、纪念新四军军部重建 70 周年、缅怀皖南事变死难烈士[C]. :北京新四军暨华中抗日根据地研究会,2012: 10.
- ②任彤欣. 坚定共产党人的理想信念——纪念中国共产党成立九十周年[J]. 炎黄纵横,2011(07): 1.
- ③张全景. 坚定共产主义的理想信念——纪念中国共产党成立八十周年[J]. 真理的追求,2001(07): 1-14.
- ④冯虞章. 要树立正确的理想和信念——学习江泽民在纪念中国共产党成立七十八周年座谈会上的讲话之二[J]. 求是,1999(15): 23-26.
- ⑤[1]杜倩. 新时代基层党员理想信念建设研究[D]. 河南大学,2020.
- ⑥侯怡如. 新时代中国共产党人理想信念建设制度化研究[D]. 安徽财经大学,2020.
- ⑦余果,龙献忠. 新时代中国共产党人理想信念建设的多重逻辑[J]. 湖湘论坛,2020,33(03): 38-46.
- ⑧陶廷昌,王浩斌. 新时代中国共产党人理想信念的实践诠释——基于习近平关于共产党人理想信念重要论述的实践性考量[J]. 中共成都市委党校学报,2019(05): 46-51.
- ⑨陆攀,吴学琴. 习近平新时代共产党人理想信念建设思想研究[J]. 理论导刊,2019(07): 4-9+16.
- ⑩闫惠娜. 新时代中国共产党人理想信念建设研究[D]. 河南大学,2019.
- 11刘佳玉. 十八大以来中国共产党人理想信念建设研究[D]. 东北师范大学,2018.
- 12练庆伟. 中国共产党理想信念建设的历史经验和新时代启示[J]. 广西社会科学,2018(04): 32-36.
- 13刘贤俊. 理想信念就是力量——纪念中国共产党成立 90 周年[A]. 北京新四军暨华中抗日根据地研究会. 铁流 20——庆祝中国共产党成立 90 周年、纪念新四军军部重建 70 周年、缅怀皖南事变死难烈士[C]. :北京新四军暨华中抗日根据地研究会,2012: 10.
- 14任彤欣. 坚定共产党人的理想信念——纪念中国共产党成立九十周年[J]. 炎黄纵横,2011(07): 1.
- 15冯虞章. 要树立正确的理想和信念——学习江泽民在纪念中国共产党成立七十八周年座谈会上的讲话之二[J]. 求是,1999(15): 23-26.
- 16刘贤俊. 理想信念就是力量——纪念中国共产党成立 90 周年[C]// 铁流 20——庆祝中国共产党成立 90 周年,纪念新四军军部重建 70 周年,缅怀皖南事变死难烈士.
- 17任彤欣. 坚定共产党人的理想信念——纪念中国共产党成立九十周年[J]. 炎黄纵横,2011(7): 1-1.
- 18张登军,刘怡萍. 庆祝中国共产党成立 90 周年 纪念辛亥革命 100 周年: 绵阳作家前往江西采风[J]. 剑南文学: 经典教苑(下), 2011.
- 19习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利在中国共产党第十九次全国代表大会上的讲话!M]. 北京: 人民出版社, 2017: 62; 63.